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Adatbadzis- és szoftverfejlesztés elmélet
A C# programozdsi nyelv

Alapfogalmak

Algoritmus: Lépések sorozata, amellyel egy feladat kiinduldsatél a megolddsig
jutunk.

Program: Az algoritmus megfogalmazdsa a szdmitdgépek, vagy a fordité
programok szdmdra érthetd nyelven.

A programozds szintijei:

- Geépi kod: A szdmitogép szdmdra kozvetleniil érthetd nyelv. A nyelv elemei
kozvetleniil a processzor szdmdra ismert gépi kédu utasitdsok.

- Assembly kod: Az utasitdsokat angol nevekkel ldttdk el. Lehet haszndlni a
hexadecimdlis szdmrendszert.

- Magas szintii programozdsi nyelv: Magasabb szint(i utasitdskészlet, nem
a processzor utasitdskészletéhez dll kozel, hanem inkdbb az ember:i
gondolkoddshoz.

Szintaktika: A nyelvtan. Szintaktikailag helyes valami, ha helyesen van leirva.
Szemantika: A jelentés. Szemantikailag helyes valami, ha helyesen mikodik.
A programokat szintaktikailag tudja ellendrizni a forditd, szemantikailag nem.

A programozasi nyelvek lehetnek:

- Compiler (fordit6é program): Gépi kédulva alakito fordito program. Eldny:
gyorsabb, hdtrdny: csak adott architektirdjd gépen futtathato.

- Interprenter (értelmezd6): Egy programot utasitdsonként értelmez, és
végrehajt. Elony: nem platform fiiggé, hdtrdny: lassd.

Case-sensitive: Megkiilonbozteti a kis- és nagybet(iket.

Case-insensitive: Nem kiilonbozteti meg a kis- és hagybetiiket.
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Kulcsszavak: A nyelvrogzitett jelentéssel biré szavai, amelyet mds célra nem

lehet haszndlni.
-lusing System;

Névtér using System.Collections.Generic;
using System.Ling;
Egy névtér tulajdonképpen egy virtudlis using System.Text;

using System.Threading.Tasks;

doboz, amelyben a logikailag 6sszefiiggé using System.To;

osztdlyok, metédusok stb. vannak. Nyilvdn

konnyebb megtaldini az adatbazis- Tnamespace A_nevter_neve

14 .o rd /’ {
kezeléshez sziikséges osztdlyokat, ha
valamilyen kifejezé nev( névtérben vannak. }
. ’ . -lusing System;
Meq quyzesek' using System.Collections.Generic;
using System.ling;
- egysoros megjegyzés: jele: // using System.Text;
S . L, using System.Threading.Tasks;
- tdbbsoros megjegyzés: jele: /* - nyitds using System.10;
(mngZQYZéS TObb SOI"bCln) */ - Zdr‘dS - namespace A_nevter_neve
{
- class Program
Valtozok ;
- static void Main(string[] args)
Tdroldk, ahovd az adatainkat ideiglenesen t | .
// Ez egy egysoros megjegyzés...
eltdroljuk.
/* Ez
A vdltozdk a int valtozonev; cey
, . tdbbsoros
memoria egy megjegyzés*/
.o &4 . 7/ 4 7/ }
(vagy t6bb) celldjara hivatkozé leirok. }

A vdltozonév elsé karaktere csak bet(, vagy ’

alulvonds (_) lehet, a t6bbi karakter szdm is. Lehetéleg keriiljiik az ékezetes
karakterek haszndlatat!

Konvencio szerint a vdltozénevek kisbet(ivel kezdédnek. Amennyiben a vdltozénév
tobb szébdl dll, akkor ;. 1ioonevneve; CélSzerl azokat, a szohatdrnal
nagybetiivel elvdlasztani (pl.: aValtozonevNeve).

Deklardcié: Tartalmaznia kell a tipust és az azonositét. int szam;
Definicio: Megadjuk az objektum értékét.  szam = e;

Lehet haszndlni egyszerre mind a kett6t is.  int szam = @;
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Adattipusok:
|C# adattipus|.NET Mérete(byte) |Legkisebb érték Legnagyvobb érték
sbyte System. Sbyte 1 (128 127
[byte Svstem Byte 1 0 255
short Svstem. Int16 2 -32 768 32767
jushort Svstem Ulntl16 2 0 65 333
int System Int32 4 -2 147 483 648 2147 483 647
juint Svystem Ulnt32 4 0 4 294 967 295
long System Int64 8 é%éﬂ 372036 854 77519 553 372 036 854 775 807
julong System Ulnt64 g 0 18 446 744 073 709 351 613
char Svstem.Char 2 0 63 335
float Svstem. Single 4 1,3%10-45 3.4*1038
double Svstem Double 8 5. 0*10-324 1.7*10308
[bool Svstem. Boolean 1 false (0) [true (1)
decimal System Decimal 16 1,0%10-28 [kb. 7,.9%1028

Lokdlis- és globdlis valtozok: Egy blokkon beliil deklardlt valtozé lokdlis lesz a

blokkjdra nézve, vagyis a program t6bbi részébdl nem lathaté (dgy is
mondhatjuk, hogy a vdltozé hatékare a blokkjdra terjed ki) (pl.: for cikluson

beldl).

Globadlis vdltozonak azokat az objektumokat nevezziik, amelyek a program
bdrmely részébdl elérhetéek.

Referencia- és értéktipusok: Minden tipus direkt vagy indirekt modon a

System.Object nev( tipusbdl szdrmazik, és ezen beliil szétoszlik érték- és
referencia-tipusokra. A ketté kozotti kiilonbség leginkdbb a meméridban valé
elhelyezkedésben jelenik meg.

értékﬁpusok:

az osszes beépitett numerikus tipus (int, byte, double)

a felsorolt tipus (enum)
a logikai tipus (bool)

a karakter tipus (string)
a sstruktirak (struct)

Referencia-tipusok:

osztdlyok (class)
interfész tipusok (interface)
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delegate tipusok (delegate)
stringek
minden olyan tipus, amely kozvetlen médon szdrmazik a System.Object-
bél, vagy barmilyen class kulcsszéval bevezetett szerkezetbdl

Operator

Amikor programozunk, utasitdsokat adunk a szamitégépnek. Ezek az utasitdsok
kifejezésekbdl dllnak, a kifejezések pedig operdtorokbdl és operandusokbdl,
illetve ezek ombindcidjabal jonnek létre.

Operator precedencia:

1.

V0N O AW

Zdrdjel, adattag hozzdflrls, metddushivds, a new operdtor, typeof, sizeof,
checked és unchecked

Pozitiv és negativ operdtorok, logikai- és bindris tagadds, explicit
tipuskonverzié

Szorzds, maradékos és maradék nélkiili osztds

Osszeadds, kivonds

Bit-eltorlo (>> és «) operdtorok

Kisebb (vagy egyenlé), nagyobb (vagy egyenld), as, is

Egyenlé és nem egyenlé operdtorok

Logika Es

Logikai XOR

10. Logikai VAGY

11. Feltételes ES

12. Feltétles VAGY

13. Feltételes operdtor (? :)

14. Ertékadé operator, illetve a ,révid formdban" haszndlt operdtorok (pl.:

x+:y)
ES (&4) logikai kapcsolat:

A B Eredmény
hamis hamis hamis
hamis igaz hamis

igaz hamis hamis
igaz igaz igaz

VAGY (||) logikai kapcsolat:

A

| B | Eredmény |
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hamis hamis hamis
hamis igaz igaz
igaz hamis igaz
igaz igaz igaz

Vezérlési szerkezetek

Vezérlési szerkezetnek a program utasitdsainak sorrendiségét szabdlyozé
konstrukciokat nevezziik.

Szekvencia: Legegyszer(ibb vezérlési szerkezet. Egymds utan, megszabott
sorrendben végrehajtott utasitdsokbdl dll. Minden mds vezérlési szerkezet
épitdkaove.

int x = 18;
Elagazads (szelekcid): Meg kell if (x=10) if (x=10) //hiba
vizsgdlnunk egy dllitast, és attal {
.., . . Conscle.WriteLine("Az 'x' értéke 18.");
fliggben, hogy igaz, vagy hamis, a
programnak mds-mds utasitdsokat kell
. . . Console.Readline();
végrehajtania.
Switch-case szerkezet:
int x = 11; case=eset
switch(x) switch=vdlasztds
i break=torés
case 1@:
;f;;ije'wrltﬂl”e‘ Az Txlertéke 18705 A switch szerkezeten belil
megadhat juk azokat az
case 11: ’ -

Consocle.WriteLine("Az 'x' &rtéke 11."); 0”0p01’0|f(1'|', amelyekre reagalnl

break; szeretnénk. Az egyes esetek
; utasitdsai utan meg kell adnunk,
Conscle.Readline(); hogy mi Tb‘r‘rénjen ezutdn. Az

dgak a kijeldlt feladatuk
végrehajtdsuk utan a break utalsitdssal kilépnek a szerkezetbél.

Default: Olyan, mint az else, csak hibakezelés. Legyen egy olyan eset, hogy irjon
ki egy hibaiizenetet.

Goto: Ugrdutasitas.
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Ciklusok:
Elélteszteld Hatultesztel6 Szamlalo
while (feltétel) do for (int i=0; ik10; i++)
{ { {
utasitds 1; utasitds 1; utasitds 1;
utasitds 2; utasitds 2; utasitds 2;
} } }

while (feltétel);

foreach (int elem in
tombnév)

{
}

Tipuskonverziok

Implicit méd: Altaldban .hasonlé” tipusokon miikadik, szinte minden esetben a
sz(ikebb tipusrdl a tagabbra.

Int x = 16; Mivel a long tdgabb, ezért a tipuskonverzié
long y = x; //implicit konverzid
végbemegy.

Explicit méd: Nem feltétleniil fog miksiidni, ha mégis, akkor adatvesztés is
felléphet. int x = 300;

, ., byte v = (byte)x; //explicit konverzid
Ha lehetséges a konverzid, akkor

végbemegy, egyébként a fordité figyelmeztetni fog!

Metédusai:

int.Parse();

Convert.ToInt();
Convert.ToString(); stb.
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Tombaok

Meghatdrozott szdmd, azonos tipust elemek halmaza. Minden elemre
egyértelmlen mutat egy index (egész szam). int[Ttombnev=new int[10]:
A tomb deklardciéja utdn az egyes indexeken lévé elemek automatikusan a
megfelel6 null értékre inicializdlodnak. Az egyes elemekre az indexeld
operdtorral ([]) és az elem
indexével hivatkozunk. Egy
tombaot akdr a deklardcié pillanatdban is feltdlthetiink a nekiink megfeleld
értékkel.

char[] tombnev = new char[] { 'b", 'd", 'a', "c' };

Néhany hasznos miivelet:

sort(): tombelemek novekvé sorrendben

tombnev.Sort(); //tombelemek névekvd sorrendbe rendezése
tombnev.Reverse(); // tombelemek csokkené sorrendbe rendezése

Tobbdimenzids t6mbék: Nem egy indexszel hivatkozunk az elemre, hanem
annyival, ahdny dimenziés a t6mb.

12,232
A=[13,67,52]
45,55,1

Multidimenzdés tomb:

int[,] matrix = new int[3, 3]; //3%*3-as matrix

Mdtrixon int[,] matrix = new int[3, 3];
Random r = new Random(};

feltoléséhez

egymésba for (int i = 8; 1 < matrix.GetLength(@}; i++) //sorok

. 1

QQYQZOTT for (int j = 8; j < matrix.GetLength(l)}; j++) / foszlopok
ciklusok {

. . matrix[i, j] = r.Next(e, 1lea);

jelentik a )

megolddst. }

Conscle.ReadLine();
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Arraylist: Két problémdra, a fix méretre és  Arraylist list = new Arraylist();
, ’ ,. , Random r = new Random()};
a meghatdrozotott tipusra nydjt megolddst. \ O
Hasonléan miikadik, mint egy tomb, két for (int i = @; 1 < 18; i++)
Il B 14 . {
kiilonbség van: list.Add(1);
. ¥
- nem adunk meg méretet a for (int i = @; i < list.Count; i++)
deklardciéndl i _
, ., . Conscle.Writeline("{@},", list [i]);
- tipuskonverziét alkalmazunk, mikor y
hivatkozunk egy elemére Console.ReadLine();

A using System.Collections; névtérhivatkozdst hozza kell irnil

Eljarasok alapfokon

Olyan részeket kiilonitiink el, amelyek 6nmagdban értelmes részfeladatokat
végziink el. A részfeladatoknak jél hangzé neveket taldnak ki (bekérés, feltaltés
stb.), ezeket a program kiilon részén, a Main fiiggvénytdl elkiilonitve irjuk meg.

Névvel elldtott, elkiilonitett programrészletet eljdrdsnak nevezziik.

El'lérés: static void Main(string[] args)
i
- visszatérési érték tipusa kotelezéen ;
void static woid Informacio()
- van neve (azonosité) i _
, . Conscle.Writeline("P&lda.");

- lehetnek paraméterei }

- van torzse
Etatic void Main(string[] args) Amennyiben a program adott pont jdn

Informacio(); szeretnénk végrehajtani az eljdrdsban foglalt
} utasitdssorozatot, dgy egyszerien
static wvoid In'FDr'maciD[:j hIVGTkOZI’\UHk ke” r‘é a nGVéVCI
{
Conscle.Writeline("Példa.™); Van |ehe‘|’6seg class Program
; arra, hogy ne 1 o
. P L., static int a = @;
csak a Main()-bél hivjunk eljardsokat, hanem az
eljdrdsbél is van lehetéség tovdbbi ejdrdsokat Etatic void Main(string[] args)
hivni. Feltoltes();
Conscle.WriteLine(™(@)", a);

Véltozok megosztdsa: Alapvet probléma, hogy az }
eljdrdsok egymds vdltozéit nem latjk, ezért static void Feltoltes()
ezeket a véltozdkat meg lehet osztani. A {

megosztott vdltozékat meg osztdlyon beliil, de az a = 18;

eljarason kiviil kell megosztani, ehhez a ,static” }

¥
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kulcsé sziikséges. Ez a kulcsszé nem csak a vdltozok létrehozdsandl , hanem az

eljdrdsok Iétrehozdsdndl is sziikséges.

Eljarasok kozépfokon

Amikor eljardst (vagy filiggvényt) irunk, az alprogram torzsében sokszor
hivatkozunk ”Yen static void Kiiras(int a, int b)
megosztott (kozos) 1 S
j , , , Conscle.WriteLine("A {2} + {1} = {2}", a, b, a+bh);
vdltozékra. E véltozékban

az eljdrds a program el6z6

részei dltal elédllitott adatokat kap meg, vagyis bemend adatokat fogad.

A paramdtereket az eljdrds fejrésézben kell feltlintetni. Fel kell sorolni
vesszdvel elvdlasztva a bemend adatok tipusdt, és egy azonositot (nevet) kell
adni ezen adatoknak. Ezt a listdt formdlis paraméterlistdnak hivjuk.

Amikor ezen eljdrdst meg akarjuk hivni, akkor ezen eljdrdsnak a fenti bemend
adatokat kell atadni. A hivds helyén feltiintetett paraméterlistat aktudlis
paraméterlistdnak hivjuk. Aktudlis paraméterlisaban mdr sosem irunk tipusokat,
hanem konkrét értékeket!

Szabadlyok:

- az aktudlis paraméterlistdban pontosan annyi értéket kell felsorolni,
amennyit a formdlis paraméterlistdban alapjan az eljards var t6liink

- az aktudlis paraméterlistdban pontosan olyan tipusud értékeket kell rendre
megadnia, mint amilyen a formdlis paraméterlista szerint az adott helyen
fel kell tiinteni

Fiiggvények alapfokon

A fiiggvény egy olyan eljdrds, amely olyan részfeladatokat old meg, melynek
pontsan EGY végeredménye is van - egy érték.

2 fontos dolog:

- a filiggvényeknél rogziteni kell, hogy milyen tipusd értéket adnak majd
vissza, ezt a fliggvény neve elétt kell feltiintetni (a .void" helyett)

- a fiiggvények ezek utdn kotelesek minden esetben egy ilyen tipusi értéket
vissza is adni, a fliggvény visszatérési értékét a return” kulcsszé utan irt
kifejezésben kell felttintetni
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Rendezések

Rendezésnek nevezziik egy algoritmust, ha az valamely szempont alapjdn sorba
dllitja elemek egy listdjat.

Algoritmus elemzése:

- Tarigény: Mennyi az algoritmus memdria sziikséglete a feladat
szdmitégépes végrehajtasdhoz.

- Iddigény: Az algoritmus idébonyolultsdga egy bizonyos bemetere
végrehajtott alapmiiveletek, elemi Iépések szama.

Osszehasonlité rendezések:

- buborékrendezés
- gyorsrendezés
- beszlrérendezés
- kupacrendezés

Buborékrendezés: Elve, hogy a .buborékkal” haladva a témbben tGbb menetben
el6lrél hdtra a buborékban szerepld két elemet felcseréljiik, ha azok rossz
sorrendben vannak.

https://www.youtube.com/watch?v=lyZQPjUT5B4

Gyorsrendezés: Az eqgyik legnépszeriibb rendezésti algoritmus, amely dtlagos
esetben gyorsabb, mint a t6bbi algoritmus, viszont hatrdnya, hogy a legrosszabb
esetben lassu, és nem stabil rendezés. Rekurzativ algortimus, kettéosztja a
rendezendg listdt egy kiemelt elemnél kisebb és nagyobb elemekre, majd a
részekre kiilon-kiilon alkalmazza a gyorsrendezés.

https://www.youtube.com/watch?v=ywWBy6J5gz8

Beszird rendezés: Egyszerre egy elemet visz a helyére, stabil rendezés.

https://www.youtube.com/watch?v=R0alU37913U

Kupacrendezés: M(ikodése sordn felépiti a kupacot, majd egsyesével kiemeli a
gyokérelemeket, ami a kupac definciidja miatt a legagyobb/legkisebb elem lesz.
Nem stabil rendezés.



https://www.youtube.com/watch?v=lyZQPjUT5B4
https://www.youtube.com/watch?v=ywWBy6J5gz8
https://www.youtube.com/watch?v=ROalU379l3U
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Allomanykezelés

using System.IO;

namespace allomanykezeles

static void Main(string[] args)

{

ileStream fs = new FileStream("Text.txt™, FileMode.Open);

StreamReader rs = new StreamReader(fs);

string s = rs.Readline();
while (s != null)
1

Console.Writeline(s);
s = rs.Readline();

}

rs.Close();

fs.Close();

Conscle.Readline();
¥

using System.IO; |étrehozdsalll

Ahhoz, hogy bonyolult Gtmegaddsar ne legyen sziikség minden esetben relativ
dton adjuk meg a felhaszndlt dllomdnyt: bin/debug mappdba kell bemdsolnil

Utvonalmeqadds az alapértelmezett kényvtaron Kiviil:

Filestream fs new FileStream ("C:\\Egyikkdnyvtar\\Masikk@nyvtari\text.txt", FileMode.Open();
FileStream fs new FileStream(@"C:\Egyikkdnyvtar\Masikkdnyvtaritext.txt", FileMode.Open();

FileMode értékei:

Create: Létrehoz egy Uj fdjlt, ha mdr létezik, a tartalmat kitorli.
CreateNew: Ugyanaz, mint az el6zg, de ha madr létezik a fdjl, akkor kivételt dob.
Open: Megnyit egy fdjlt, ha nem |étezik a fdjl, akkor kivételt dob.

Append: Megnyit egy fdjlt és automatikusan a végére poziciondl. Ha nem létezik,
akkor létrehozza.

Truncate: Megnyit egy Iétezd fdjlt és torli a tartalmat. Ebben a modban a f4jl
tartalmdt nem lehet olvasni (egyébként kivételt dob).
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A FileStream-nek tovabbi 2 paramétere lehet:

FileAcces:
Read: Olvasdsra nyitja meg.
Werite: Irdsra nyitja meg.
ReadWerite: Olvasdsra és irdsra nyitja meg.
FileShare:
None: Mds folyamat nem férhet hozzd a fdjlhoz, amig azt be nem zdrjuk.
Read: Mds folyamat olvashatja a f4jlt.
Write: Mds folyamat irhatja a fdjlt.
ReadWrite: Mds folyamat irhatja és olvashatja is a fdjlt.
Delete: Mds folyamat torslhet a fdjlbol (de nem magat a fajlt).

Inheritable: A gyermek processzek is hozzdférhetnek a fdajlhoz.



